# 2023 年大连市高三适应性测试

# 历 史

命题人: 郭弘 崔红岩 张晓杰 校对人: 郭弘

### 注意事项:

- 1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 2. 答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 3. 本试卷分选择题和非选择题。共100分。考试时间75分钟。
- 一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。
- 1. 据利簋铭文记载,西周早期一名叫利的官员跟随武王参加伐商战争,胜利后得到超乎自己阶级地位的大量青铜赏赐。利没有把这些昂贵材料铸造为铜币,而是铸造了既可供奉祖先、又可体现自身地位的重要礼器——簋,即利簋。这反映了
  - A. 周天子地位逐渐衰微

B. 国家压制商品经济的发展

C. 周初出现私营手工业

- D. 周人有"礼"的政治理念
- 2. 汉高祖五年《罢兵赐复诏》中指出:战乱中逃往山泽的人,只要回到乡里,成为汉政府编户,就可以恢复旧日占有的土地和爵级。编户必须向政府提供租税、徭役和兵役。 这一规定
  - A. 从法律上遏制了土地兼并
- B. 使国家掌握更多赋役人口
- C. 部分恢复了西周的井田制
- D. 极大削弱了军队的战斗力
- 3. 考古发现,南诏纪年文物如碑刻、经卷、塔砖、石窟题记、铁柱等,多使用南诏自建年号,但与唐朝官方交往时却刻意使用唐朝年号以掩饰自建年号,导致其在中原史籍中出现结构性失载。据此可知
  - A. 藩属体系有政治约束作用
- B. 中央与民族政权长期对峙
- C. 少数民族依附于中央政权
- D. 中原文化领先于边疆文化
- 4. 宋代规定: "农桑垦殖,野无旷土;水利兴修,民赖其用""催科不扰""户籍增减"等都是考核知州政绩的主要内容。这表明宋代
  - A. 强化重农抑商

B. 加强监察地方官员

C. 重视农业经济

D. 商品经济发展受阻

第1页(历史试卷 共6页)

5. 图 1 是中国人最早绘制的非洲人画像,出自广东布政司蔡汝贤 1586 年所著的《东夷图说》,图中非洲人作澳门葡萄牙人奴仆打扮。这表明



图1

- A. 明朝与非洲有直接的贸易往来
- B. 黑奴贸易最早兴起于明朝
- C. 葡萄牙在澳门发展种植园经济
- D. 明朝官员已开始关注世界
- 6. 从 1730 年到 1911 年, 陆续有 150 人担任军机大臣之职, 其中满族 70 人, 占总数的 46. 7%; 汉族 69 人, 占总数的 46%; 蒙古族 10 人, 占总数的 6. 7%; 族籍不明者 1 人, 占总数的 0. 6%。据此可知, 清代
  - A. 笼络各族精英参与统治

B. 贯彻民族平等政策

C. 注重提高军机处的效率

- D. 加强皇权专制统治
- 7.1904年,《新民丛报》刊登《醒狮歌》: "狮兮,狮兮,尔前程兮万里,尔后福兮穰穰。吾不惜敝万舌、茧千指,为汝一歌而再歌兮。愿见尔之一日复为威名扬志气兮,慰余百年之望眼消百结之愁肠"。这首歌曲体现了
  - A. 效仿西方文化

B. 民族危机加深

C. 民众思想解放

- D. 革命力量增强
- 8. 五四运动时期李大钊先后发表了《庶民的胜利》《真正的解放》等文章,提出: "离开众庶,则无英雄", "真正的解放不是央求人家网开三面,而是要靠自己的力量, 打出一道光明来"。这一思想
  - A. 揭示了列强侵华的本质

B. 动摇了传统思想的地位

C. 指明了工人运动的方向

- D. 明确了民主革命的道路
- 9. 陈云在 1944 年西北局高干会上指出:布没涨价实际上是 300 万斤棉花起了作用,这等于法币二十六七亿元。棉花布匹不需进口,盐价可以提高,这就是贸易自主。法币付出少了金融就可以稳定了。据此可知,陕甘宁边区
  - A. 初步建立自给的经济体系
- B. 以自然经济为主导

- C. 把农业生产放在了第一位
- D. 提倡自由贸易政策

第2页(历史试卷 共6页)

10.1964年起我国开始三线建设,表1是部分建设成就。这些成就的取得

表 1

项目	成 就
煤矿	贵州六盘水、四川宝鼎山等煤矿
水电站	甘肃刘家峡、湖北丹江口、葛洲坝等水电站
钢铁	四川攀枝花钢铁基地等
铁路	成昆、湘黔、襄渝等铁路

- A. 表明我国科技水平领先世界
- B. 为中西部发展提供有力支撑
- C. 实现了经济结构根本性变革 D. 不利于我国经济可持续发展
- 11. 据 2022 年 9 月国家发改委公布数据显示,中国在境外投资存量从 2012 年末 0.5 万亿 美元增长到超过 2.7 万亿美元,连续 10 年位列全球前三名: 10 年来实际利用外资金 额增长53.1%,连续5年位居全球第二。这体现了中国
  - ①逐步建立了市场经济体制
- ②成为世界经济发展的重要引擎
- ③讲一步深化改革扩大开放
- ④国内投资环境吸引力明显不足

- A. (1)(2)
- (1)(3) B.
- C.(2)(3)
- D. (2)(4)
- 12. 公元前5世纪雅典政治家德摩斯提尼说: "现在的演说者是群众想听什么就说什么, 怎么能让群众高兴就怎么说,全然不顾城邦的利益得失"。这一现象说明雅典
  - A. 公民普遍能言善辩

B. 民主政治趋于完善

C. 公民权利得到维护

- D. 直接民主存在弊端
- 13. "田乐"原是日本农民插秧时的祭神歌舞,经传播、提炼发展为中世纪重要的戏剧"能 乐",后又经武士文化人加工,变为武家必赏的高雅艺术。此外,诸如"狂言""连歌" "祗园祭典"以及"御伽草子"等都存在大同小异的变迁过程。这说明

  - A. 民族文化形成于人民的劳动实践 B. 民族文化的源泉植根于民族群众

  - C. 中世纪是日本传统文化复兴时代 D. 武士阶层在中世纪后期地位提高
- 14. 1869-1874 年,英国兴建了 47 所女子中学: 1870 年英国议会通过"初等教育法", 规定 5-12 岁儿童必须到校接受学习,这是英国女孩获得和男孩平等受教育权的开始。 这主要由于
  - A. 工业化进程的推动

B. 妇女具有道德优势

C. 民主政治开始完善

D. 女权运动不断促进

第3页(历史试卷 共6页)

- 15. 阿卜杜·卡德尔是阿尔及利亚公认的反法运动领袖。土著居民视其为民族英雄,但在殖民主义历史叙事中,有人将他塑造为几乎完全接受欧式教育的贵族形象,也有人认为他是穆斯林的克伦威尔。这表明
  - A. 历史叙事服务于殖民统治
- B. 历史记录是个体回忆

C. 政治立场影响评判者观点

- D. 公共记忆更有可信性
- 16. 2022 年 8 月,面对日趋紧张的国际局势,联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组 (GCRG)发出警告:受地缘冲突影响,飙升的能源价格正在加剧数亿人的生活成本,建议各国政府多管齐下,支持最弱势群体,以避免能源贫困程度不断恶化。由此可知
  - A. 能源是影响当今社会发展的根本障碍
  - B. 全球化加剧了全球竞争中的利益失衡
  - C. 逆全球化已经成为世界经济发展主流
  - D. 现代战争中社会问题呈现全球化趋势



- 二、非选择题:本题共4小题,均为必做题,共52分。
- 17. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

#### 材料一

故家五亩宅, 百亩田, 务其业而勿夺其时, 所以富之也。

量地而立国, 计利而蓄民, 度人力而授事……利足以生民。

足国之道, 节用裕民, 而善臧其余。

望时而待之, 孰与应时而使之!

——摘编整理自《荀子》

#### 材料二

《国语》记载:"夫民之大事在农,上帝之粢(音 zi,古代供祭祀的谷物)盛于是乎出,民之蕃庶(人口)于是乎生,事之供给于是乎在,和协辑睦于是乎兴,财用蕃殖(财物增长)于是乎始,敦庭纯固(强大国力,庞,青 mang)于是乎成"。农家学派强调抓住农业生产的一些基本要素,即人力、气候、土壤和地形。为此他们经常劝告统治者:"得时之稼兴,失时之稼约"。"得时之稼,其臭(音 xiu)香,其味甘,其气章,百日食之,耳目聪明,心意睿智,四位变强,凶气不入,身无苛殃"。

- ——摘编自唐任伍、孟娜 《先秦农家学派的民生观》
- (1) 根据材料一,概括荀子的重农思想。(6分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识,从农业地位和民生角度分析先秦时期重视农业的理由。(8分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

#### 材料一

南京国民政府时期的监察院是颇具特色的独立监察机关,它直接源于孙中山的"五权宪法"思想。在近代中国,基于中国传统的独立监察制度和源自西方的议会监察制度 互相竞争,经过民国初年的探索与南京国民政府监察院的实践,1946年《中华民国宪法》 将美国式的参议院制度与中国传统监察制度融于一炉。这种中西合璧的制度探索在当时 受到很多批评,但这并不构成废除独立监察制度的理由,源自中国传统的独立监察制度 至今仍有重大价值。

——摘编自聂鑫 《中西之间的民国监察院》

#### 材料二

党的十八大以来,伴随反腐败斗争形势的不断高涨,我国监察体制改革也在不断深化。国家监察体制改革由先期试点到全国推行,提高了监察机关的地位和独立性,实现了监察的无死角、全覆盖,整合了监察资源,形成了强大的反腐败合力,这是我国反腐败领域的一次重大创新,是事关党和国家事业全局的一次重大变革。

- ——摘编自李凌云 《新中国监察制度七十年的嬗变》
- (1) 根据材料一并结合所学知识,分析南京国民政府监察制度的特点。(8分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识,概括新时代我国监察体制改革的现实意义。(4分)
- 19. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

## 材料

表 2 为 1871-1891 年主要资本主义国家资源产量统计情况。

	生铁产量(单位:千吨)			钢产量(单位:千吨)				煤产量(单位:百万吨)							
年份	法	美	德	英	法	美	德	英	法	美	德	英			
1871	860	1665	1564	6600	80	68	521	600	13. 259	29. 5	37. 9	127			
1891	1897	9203	4641	7499	740	4277	2352	3200	26. 025	14. 09	94. 2	186			

表 2

——摘编自【苏】亚·德·柳勃林斯卡娅等《法国史纲》

- (1) 根据材料并结合所学知识,说明 19 世纪中后期法国经济的变化并简析原因。(10分)
- (2) 根据材料并结合所学知识,指出 19 世纪中后期主要资本主义国家经济发展对世界的影响。(4 分)
- 20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

#### 材料

自 20 世纪 50 年代"形象学"兴起之后,西方的中国形象研究引起了学者的广泛关注。西方中国形象史发展经历了四个阶段,即梦幻的形象(13 世纪出现)、理想的形象(15 世纪出现)、落后的形象(18 世纪中期出现)和被"妖魔化"的形象(19 世纪以来)。

——摘编自赵凤玲 《西方中国形象演变的历史图景》

根据材料并结合所学知识,选取其中一个或两个阶段,自拟题目,予以阐述。(要求:论题明确,持论有据,表述清晰。)

第6页(历史试卷 共6页)